



НИКОЛАЙ СУДЗИЛОВСКИЙ – УЧЕНЫЙ, ВРАЧ, ПЕРВЫЙ ПРЕЗИДЕНТ ГАВАЙСКОЙ РЕСПУБЛИКИ



А. И. Смолик,
заведующий кафедрой культурологии
Белорусского государственного университета
культуры и искусств,
доктор культурологии, профессор



Чжао Шэншань,
аспирант кафедры культурологии
Белорусского государственного университета
культуры и искусств

«С удовольствием прочитал вашу интересную статью «Тайна Китая», она произвела на меня глубокое впечатление. Ваше мышление выдающееся, ваш ум широк. Среди представителей Запада я редко вижу кого-то вроде вас, кто может отстаивать справедливость, искренне содействовать возрождению, улучшению условий жизни миллионов страдающих жителей Китая. Я надеюсь, что благодаря вашему доброму призыву бескорыстные люди во всем мире постепенно поймут, что возрождение страны, в которой проживает четверть населения мира, станет Евангелием для всего человечества» [6, с. 321]. Эти слова в 1906 г. адресовал видный китайский революционер Сунь Ятсен ученому-энциклопедисту, члену Американского общества генетиков, ряда научных обществ Японии и Китая, первому президенту Сената Гавайских островов, нашему соотечественнику Николаю Константиновичу Судзиловскому (1850–1930 гг.).

В странах Юго-Восточной Азии и Америки научная, просветительская и общественно-политическая деятельность Н. К. Судзиловского хорошо известна. В научно-теоретических журналах КНР опубликован ряд статей о его взаимоотношениях с выдающимися революционерами Китая, в Японии издан двухтомник трудов ученого.

🦋 Начало революционной деятельности

Николай Константинович Судзиловский родился 15 декабря 1850 г. в поместье Фастов Мстиславского уезда в семье разорившихся дворян. Отец будущего революционера и

ученого был мелким судебским чиновником. Несмотря на достаточно стесненные средства, родители старались дать детям хорошее образование. Завершив с отличием местную гимназию, Николай в 1868 г. поступает в Петербургский университет на престижный юридический факультет. Однако в юриспруденции

юноша быстро разочаровывается. Единственное, что дало ему изучение юридических наук, – это осознание истинной сути государственного строя в Российской империи, которую Судзиловский считал «полицейским государством». Понял он это уже в юные годы, когда стал свидетелем подавления освободительного восстания 1863 г. под руководством Кастуся Калиновского.

В студенческие годы Судзиловский стал внимательно изучать труды А. И. Герцена, К. Маркса, Н. Г. Чернышевского, Ф. Энгельса. Под влиянием идей этих мыслителей молодой человек от народнической идеологии переходит к социал-демократической и даже создает марксистский кружок.

Уйдя с юридического факультета, юноша решает заняться естествознанием и медициной. Однако перевестись на медицинский факультет Петербургского университета Судзиловскому не удается, и он поступает в Киевский.

Все свободное от учебы время Николай посвящает пропаганде революционных идей. Вместе со своими единомышленниками он создает «Киевскую общину» – социалистическую студенческую организацию. Ее члены ведут острые политические дискуссии о путях и способах демократических преобразований в России. С целью реализовать свои идеи Судзиловский отправляется в Саратовскую губернию. Там устраивается фельдшером в тюремную больницу города Николаева и пытается организовать побег политических заключенных из тюрьмы. Однако полиция этот план раскрывает, и Судзиловский под фамилией Руссель вынужден эмигрировать. В 1875 г. он оказывается в Лондоне.

В британской столице Николай Константинович устраивается на работу в больницу св. Георгия и быстро устанавливает связи с представителями международного социалистического движения, знакомится с его руководителями К. Марксом и Ф. Энгельсом, профессиональными революционерами В. А. Врублевским и П. Г. Лавровым. Общение с ними окончательно убеждает Судзиловского в правильности выбранного им пути, справедливости социалистических идей.

🦋 Европейская эмиграция

С целью завершения образования Судзиловский направляется в Румынию и поступает



в Бухарестский университет. Он знакомится с болгарским борцом за свободу Христо Ботевым и участвует в организации восстания против османского владычества в Болгарии. Восстание жестоко подавляется турецкими властями. Это поражение убеждает Судзиловского в ошибочности тезиса революционеро-анархистов о готовности народов Европы, в том числе и России, к социалистической революции. Он приходит к мысли, что революция разгорается только тогда, когда в стране налично определенная совокупность материальных и нравственных условий. Искусственное же подталкивание революции может привести лишь к ее отсрочке и гибели участников (как это и случилось в Болгарии).

В 1877 г. Судзиловский успешно защищает докторскую диссертацию по важнейшей для военной медицины теме «Антисептический метод лечения в хирургии». В то время Османская империя вела боевые действия против балканских стран. Россия также включилась в войну с Турцией, и часть ее войск дислоцировалась на территории Румынии. Судзиловский как врач самоотверженно занимается лечением раненых, одновременно ведет среди солдат революционную пропаганду. В итоге российские власти высылают его в Яссы (Бессарабия). Судзиловский же и в Бессарабии продолжает активную революционную деятельность. Он вступает в местную социал-демократическую организацию и со временем становится ее идеологом и одним из редакторов социалистической газеты «Бессарабия».

В марте 1881 г. в ряде европейских городов отмечался день Парижской коммуны. Судзиловский организывает в Яссах митинг, посвященный этому событию. Его арестовывают и приговаривают к ссылке. Во время конвоирования к месту ссылки Судзиловскому удается бежать. Он переезжает из одного европейского города в другой, по-прежнему занимается пропагандой идей социализма. Но революционное движение в Европе в эти годы переживает кризис. Череда несчастий начинается и в семье Николая Константиновича: умирает отец, имение окончательно приходит в упадок, жена с детьми уезжает в Россию. Все это вызывает сильную депрессию у Судзиловского – он принимает решение покинуть Европу и в 1887 г. поселяется в США.

Защитник угнетенных народов

В Сан-Франциско Н. К. Судзиловский погружается в бурную профессиональную деятельность. В открытой им клинике успешно лечит туберкулез, другие сложные болезни. В свободное от медицинской практики время Николай Константинович занимается просветительской деятельностью – создает и возглавляет Греко-славянское благотворительное общество. Наряду с этим он увлеченно изучает культуру этносов Гавайских, Сандвичевых и Филиппинских островов, а потом устраивается судовым врачом на пароход, который ходит по маршруту Сан-Франциско – Гавайи.

Круглогодичное лето, уникальная природа, теплый океан так впечатляют европейского эмигранта, что он приобретает участок земли на Гавайях и вскоре перевозит туда свою семью. Здесь Судзиловский продолжает медицинскую практику, занимается выращиванием экзотических сельскохозяйственных культур, в частности заводит кофейные плантации. А еще продолжает изучать бассейн Тихого океана и даже открывает несколько неизвестных до того времени островов в центральной его части (впоследствии они были описаны и включены в географические справочники).

Результаты своих наблюдений Н. К. Судзиловский излагает в очерках «В океанской деревне», «Как жить на Гавайских островах?», «Письмо из Америки» и др. В них он осуждает жестокую колонизаторскую политику США и выступает в защиту коренного населения тихоокеанских островов.

Собрав объективные материалы о деятельности православной конфессии в Калифорнии, Судзиловский публикует резонансную брошюру «Житие преосвященного Владимира, бывшего епископа Алеутского и Аляскинского, ныне викарного епископа Воронежского». В ней автор обвиняет священнослужителя в моральной распущенности, взяточничестве и других нелицеприятных действиях. Епископ в ответ публично проклинает автора брошюры и посылает в Петербург жалобу на Н. К. Судзиловского. Представители Священного синода тщательно проверяют все факты, изложенные в брошюре, и материалы, собранные Судзиловским. В результате епископ признается виновным, а автор брошюры получает из Министерства внутренних дел России депешу, в которой сообщается, что анафема, произнесенная епископом в его адрес, признана Синодом недействительной [2, с. 559].

Президент Гавайской республики

Искренний защитник туземного населения Гавайских островов, Н. К. Судзиловский

возглавляет деятельность местных активистов по созданию «партии самоуправления Гавайи». Ее цель – борьба за интересы коренных жителей островов.

В 1890 г. Н. К. Судзиловский выдвигнут в сенаторы от канаков (коренных жителей). В 1891 г. его избирают первым президентом Гавайской республики. Согласно своим предвыборным обещаниям он стремится осуществить ряд прогрессивных реформ: отменяет имущественный ценз, ранее введенный американцами, совершенствует систему местного управления и налогообложения, расширяет формы кредитования народных школ и учреждений культуры, добивается коренного реформирования санитарной службы и др. Однако реформаторская деятельность демократического президента встречает решительное сопротивление белых плантаторов. С помощью цепи интриг и подкупов им удается остановить реформы и воспрепятствовать избранию Н. К. Судзиловского президентом на очередной срок.

Во главе комитета помощи военнопленным

В 1902 г. Н. К. Судзиловский переезжает в Китай. Поселившись в Шанхае, опытный политический организатор разворачивает активную деятельность по освобождению российских политкаторжан из сибирских тюрем и мест ссылки с последующим переездом их в Китай, но начавшаяся русско-японская война (1904 г.) прерывает благородную миссию нашего соотечественника.

В мае 1905 г. Н. К. Судзиловский обращается к генеральному японскому консулу с просьбой дать ему рекомендацию для поездки в Японию для посещения лагерей русских пленных и их лечения. Просьба была удовлетворена. В Японии Н. К. Судзиловский создает Комитет помощи российским военнопленным. Он самоотверженно лечит русских солдат и офицеров. Вместе с активистами Комитета ведет в лагерях просветительскую деятельность, постепенно трансформируя ее в политическую. При поддержке православных японцев Н. К. Судзиловский открывает в крупных лагерях военнопленных школы для неграмотных солдат. Еженедельнику «Япония и Россия», предназначенному для просвещения российских пленных, Судзиловский придает общедемократический характер и революционную направленность. В публикуемых в нем статьях содержатся призывы к солдатам включиться по возвращении на родину в борьбу против самодержавия.

Н. К. Судзиловскому удается организовать отправку значительной группы русских военнопленных в Россию. Для них он написал специальную брошюру «В плену. Сборник на память

о войне и плене», которая представляла собой программу борьбы за социальное и национальное освобождение [3, с. 442].

В Нагасаки по инициативе Н. К. Судзиловского группа социалистов создает революционную газету «Воля», редакция которой становится базой для издания революционных листовок и даже книг. Литература эта распространялась в Австралии, Болгарии, Китае, России, Японии, на Гавайях.

Постепенно Н. К. Судзиловский углубляется в разработку теоретических проблем развития общественного процесса. Радикальную классовую борьбу он больше не считает единственным средством избавления человечества от социального неравенства. В своей брошюре «Издали» вместо социалистической революции он предлагает мирное добровольное объединение всех социальных слоев с целью создания общества равенства и справедливости.

В 1912 г. Н. К. Судзиловский приобретает небольшой земельный участок на Филиппинах. Там, как и везде, он оказывает квалифицированную медицинскую помощь местному населению, а также занимается публицистикой. В газете «Минданогеральд» («Вестник Миндано») Николай Константинович публикует 9 статей под общим названием «Американская идея на Дальнем Востоке». В них он призывает колонизаторов не игнорировать жизненные интересы и культуру коренного населения, а также предлагает программу проведения экономических преобразований, реформирования школьного образования филиппинцев, создания государственной системы здравоохранения.

Однако, как и следовало ожидать, белые колонизаторы не желали тратить собственные капиталы на предлагаемые ученым реформы. Осознав невозможность реализации своих идей, убежденный защитник аборигенов в 1915 г. покидает Филиппины и снова поселяется в Нагасаки. Именно здесь его застает сообщение о Февральской революции 1917 г. в России – революции, положившей конец монархии, борьбе

с которой Судзиловский отдал четыре десятилетия жизни. Он решает возвратиться на родину, чтобы включиться в активную деятельность по созданию демократического общества. Однако переход власти в руки большевиков изменяет планы ученого. Социалистическую революцию он расценивает как отклонение от закономерного эволюционного развития России.

Последние годы

В 1921 г. Н. К. Судзиловский поселяется в китайском городе Цзяньцзынь. Здесь он, как и везде, много внимания уделяет врачебной практике, много пишет. Живя в Китае, Николай Константинович искренне интересуется политическими, экономическими, социально-культурными процессами, происходящими в СССР, ведет активную переписку с бывшими соратниками по революционной деятельности, друзьями и родственниками, находящимися там, в том числе и в БССР. Он стремится оказать материальную помощь советским рабочим и крестьянам, оказавшимся в бедственном положении в период гражданской войны. Горячий патриот, Судзиловский создает и возглавляет первый в Азии «Комитет помощи голодающим России». При его содействии аналогичные комитеты создаются в Мукдене, Пекине, Харбине, других китайских городах [5, с. 87].

Успехи СССР в экономическом, социальном и культурном строительстве способствуют эволюции отношения Судзиловского к советской власти, которое становится более позитивным. Он начинает мечтать о возвращении на родину, тем более что с 1921 г. советское правительство выплачивало ему пенсию как персональному пенсионеру Всесоюзного общества каторжан.

В 1930 г. в возрасте 80 лет Н. К. Судзиловский решает возвратиться на родину и даже общается о своем намерении родным, живущим в СССР. Планам не дала осуществиться внезапная болезнь (воспаление легких), которая для доктора Судзиловского оказалась смертельной.

ЛИТЕРАТУРА

1. **Иосько, М. И.** Николай Судзиловский-Руссель / М. И. Иосько. – Минск: БГУ, 1976. – 333 с.
2. **Оргіш, В. П.** Судзілоўскі Мікалай Канстанцінавіч (псеўд. Русель; 15.12.1850 – 30.04.1930) / В. П. Оргіш // Мысліцелі і асветнікі Беларусі: энцыкл. даведнік. – Мінск: БелЭн, 1995. – С. 556–564.
3. **Энцыклапедыя гісторыі Беларусі:** у 6 т. Т. 6. Кн. 1 / рэдкал.: Г. П. Пашкоў (гал. рэд.) і інш. – Мінск: БелЭн, 2001. – С. 441–442.
4. **Ли, Юган.** Реакция Сунь Ятсена на Февральскую революцию и Октябрьскую революцию в России / Юган Ли // Исследование истории. – 1994. – № 6. – С. 99–111.
5. **Ли, Юйчжэнь.** Сунь Ятсен и русские революционеры до и после революции 1911 года / Юйчжэнь Ли // Современный Китай. – 2006. – № 1. – С. 79–95.
6. **Сунь, Ятсен.** Полное собрание сочинений Сунь Ятсена. Том 4. Письма (часть 1) / Ятсен Сунь. – Пекин: Народное издательство, 2015. – 557 с.